





in Moldova; pentru un român comerciant de haine gata găsim in Muntenia 80 de ovrei, iar in Moldova 100. Și giumurile sunt cu desevisire in mâna lor in toată România, și văpsitoria, și tinichigieria, și marchi-dănăria; ei sunt samsari, ei sunt cămatarî ei comisionari, ei antreprenori. Cât pentru băturile spiritoase și d'ale bacăni, singurile ramuri de comerț ce au scăpat mai tefare in Muntenia, in Moldova, sunt și acestea ieget-beget in mâna lor. Acolo: top-tangiu, măcelar, rașhier, circiumar, plăpămar, dulgher, ferar, tinichigiu, brutar, hăinar, simigiu, precupeț, arendaș, strungar, giangiu, toți cu toți, sunt ovrei.

Țara Voevodului Ștefan cel mare e in gura jidanului ce mușcă din ea hălcile de carne cu artere și mădulari.

Țeranii sunt otrăviți cu vinuri și rachii preparate cu săruri de Cupru și Zinc. În obați in datorii până la gât, rabdă bătăi și insulte de la arendașii ovrei; și totuși, sunt mulțumiți, dacă întorși acasă, obosiți de muncă câmpului și arși de soare, pot să și vîndă sudoarea pe otrava hangiuului, earășii ovreii.

Și noi mai zicem că suntem oameni când suferim pe grumajii noștri asemenea lipitori? Dar trebuie să înțelegem odată că oferim lumi un scandal când ne vede cu căta mânia ne sfășiem între noi și cu căta apatie ne lăsăm a fi copleșiți de streini.

Violenți prin tradiție, prin sânge și prin creștere, degradați dar ascuțiți in ale viclenii, cu o limbă barbară, cu instincte de hrăpire, poltroni, mincinoși, pismuitori, neobosiți in întreprinderi, ovrei, dacă nu'i vom circui in groase diguri de apărare, in curând ne vor inghiți și bruma de avere ce ne-a mai ramas, împingându-ne in brațele celui mai rușinos cosmopolitism in care aruncă și pe poloni.

Propășirea ori-cărei națiuni e dreptul ei: să ne apărăm acest drept; să ne apărăm moravurile, să ne apărăm sângele și legea, să ne apărăm moșia, ca nu cum-va scăpate cu atăta bărbăție pe câmpul armelor, să le vedem date in prada unor canalii viclene, pe cari Rușii ei sugruma și Germania ei huiduește. Să sfășiem, odată pentru tot-d'una, banda de la ochi, și, cu o privire mai incisivă, să descoperim dușmanul sub perna moale pe care plecăm capul, coprinși de somnul nepăsării.

Dacă nu introducem protecționismul și in intru, protecționismul de la hotare e faptă de oameni nebuni!  
Vom reveni.

## CRONICA ZILEI

D. locotenent colonel Macarovič Gheorghe, din regimentul 2 artilerie, s'a mutat, in interesul serviciului, director al școlii fiilor de militari din Iași.

M. S. Regele a acordat mai jos citatelor persoane inalta autorizațiune pentru a putea purta insemnele următoarelor ordine:

D-lui colonel Greceanu, din stat majorul regal, ordinul *Medjidie* clasa II, conferit de M. S. Imperatul Otomanilor, și medalia militară pentru

bravură, acordată de a. S. principele Serbiei. — D-lui locotenent G. Grădistanu crucea de cavalier a ordinului *Tacova*, conferită de A. S. Principele Serbiei. — D-lui Gr. Ventura, crucea de cavalier a ordinului *Măntuitoru*, conferită de M. S. Regele Greciei.

Ministrul finanțelor a dat autorizație tuturor d-lor prefecti, sub-prefecti, comisari de clasa I și polițai, din țară, de a constata contravențiunile comise in contra legii timbrului și inregistrării.

După scirile ce se primesc zilnic la ministerul internelor, pârjolirile și focurile pe la ariile locuitorilor plugari, fie mici sau mari, se indesece, și, in foarte puține locuri, art. 85 din legea poliției rurale se aplica de către cei in drept.

Print'o circulară in care reproduce art. 85 din legea poliției rurale, d. Rosetti întreabă pe prefecti: „Făcut'ău primarii datoria lor? Păzitorii dat'ău alarma? Sătenii sărit'ău sau nu? Anunțurile ce primesc de pe la d'voastră nu spun nimic, de cât că cutare arie sau cutare a ars și s'ău luat măsurii a se dovedi făptuitorii... și acea dovadă nu măsosește și lucrul trece in domeniul uitării, numai noi cei din administrație nu putem zice că ne-am făcut datoria.

„Dacă suntem datori sprijin și protejare săteanului, nu mă puțin suntem datori a'i și lumina asupra răspunderii ce'l apasă, când din îndărătnicie sau din necunoștința datoriei ce'l impune legea, s'ar lăsa a se copleși de simțimentul nepăsării și necompătimității, de reul ce a cădut pe aproapele lui.”

D. Polizu Micsunescu, prezident de secție la Curtea de apel din București, și-a dat dimisia. In locul d-sale va veni, se zice, d. G. S. Rina.

Alaltăieri s'a ținut prima ședință a magistratilor însărcinați să se pronunțe asupra reformelor magistraturii.

Se pare că majoritatea magistratilor va fi pentru inamovibilitate.

Măine, Sâmbătă, Regele, însoțit de generalul Cernat și de Colonelul Dabița, va merge să facă o inspecție taberei de la Cocorești.

Membrii baroului din București vor ține Duminea o conferință, in care se va discuta cesțiunea reformelor in magistratură.

Localul intruniri, Curtea de casație.

„L'Independance Roumaine” află, că direcția postelor și telegrafelor prepară o dare de seamă asupra tuturor lucrărilor executate de această administrație de la 1875 până azi și asupra tuturor datelor statistice a postelor și telegrafelor din România pe timpul acestei perioade.

## MISIUNEA CONTELUI ANDRASSY LA SINAI

Fiindcă toată lumea zice, că este o „misiune,” să-o zicem și noi.

Iată ce zice, intr'un nou articol asupra acestei misiuni, „Augs. Allg. Ztg.” de la 28 August:

„Astăzi sosesc la Sinaia fostul ministru de externe austro-ungar, contele Andrassy, spre a face regelui Carol al României visita, semnalată și discutată inca odată in acest ziar.

„Cum se aude acum din sferele intime ale bărbatului de stat unguresc, acesta a primit deja de patru săptămâni invitarea de a face o vizită Domnitorului român, intr'o vreme dară, când nu era vorba nic de călcarea de granițe din Haremek nic de polemica ziarelor române cu cele unguresci.

prisos a spune că acești din urmă aparțineau clasei sacerdotale.

Doctorul Foissac a demonstrat cu perfecțiune, că la căderea păgânismului bisericile succedară templelor, și că aceleași practice se perpetuară și la ele pentru a obține visurile, vedeniile și vindecările, cari făcuseră renumele preoților păgâni. De la Gregoriu din Cesarea, celebru prin *punerea mâinilor* (apositions de mains), până la convulsionarii de Saint-Médard, magnetismul nu încetă a fi întrebuințat ca mijloc thaumaturgic.

In al XV-a secol, Pomponaciu și Parcels se dedară la medicina ocultă și obținură mari succese prin atingeri magnetice.

In al XVI-lea secol, Van Helmont, Goclenius și Valentin publicară diferite scrieri asupra magnetismului animal, aplicat la medicină. — Goclenius mai cu seamă vorbește de magnetismul animal ca de un agent ocult, emanând de la organismul omenesc, care are numai nevoie de concursul atingerelor și al voinței pentru a opera efectele sale. Această opinie este absolutamente asemenea cu cea pe care o profesează astăzi partizanii luminați ai magnetismului.

In al XVII-lea secol, Greatrakes, gentilom

„De aici rezultă intr'un chip suficient, că aceste incidente nu au putut forma obiectul unei „misiuni,” pe care să o implinească contele Andrassy, și că părerea noastră, cum că călătoria contelui Andrassy nu are nici un scop politic, este singură cea adevărată.”

Acestea le zice corespondentul vienez a lui „Augs. Allg. Ztg.” și le zice, cum afirmă — după informațiile cele mai positive, acuzând pe cei cari cred alt-fel de lipsă de bun gust și de a da prea mare onoare călătoriei magnatului ungar la Sinaia.

Multe ziare, mai vortos vieneze, se fac cu toate aceste vinovate, de „lipsa de gust,” imputată de „Augsburger.” Unele și încă din cele mai serioase afirmă, că Andrassy visitând curtea română, a urmărit un scop politic, anume de a reconcilia guvernul român cu statul maghiar. Ele mai spun, că contele unguresc va relua in curând conducerea afacerilor externe austro-maghiare, căci e vorba de a opera odată mișcarea centrului de greutate a monarhiei austro-maghiare spre Orient, și contele Andrassy este propriul reprezentant al acestei idei.

Aceste sunt versiunile cari circulează despre visita unui mare inamic a'l statului și poporului românesc la Sinaia. Noi le reproducem, fără a le comenta. Timpul, când vom ști, care este cea adevărată, nu poate întârzia mult. Deocamdată ne manifestăm și noi o singură coniecitură: servilitatea, cu care miniștri noștri, in cap cu un fiu de Domn, au primit pe un graf unguresc ca persoană privată la curtea din Sinaia, și are a da intr'adever acestui act un colorit politic destul de serios.

## DIN AFARA

### Italia și alianța austro-germană.

Presa italiană continuă, a arăta alipirea Italiei la alianța austro-germană, ca un act cerut imperios de interesele țerei. Cu cuvânt sau fără cuvânt, — numai viitorul ne va spune.

Printre multe glasuri, cari s'au succedat in această direcțiune anti-latioă, auzim astăzi și pe cel al oficiosului „Italia.” — Acest organ nu mai poate de bucurie, că ursita a adus in capul afacerilor străine ale Italiei pe d. Mancini. Iată vorbele sale:

„Politica d-lui Mancini nu este o politică de aventuri; ea este o politică de prevedere și de bun simț. Puțini oameni cunosc istoria diplomației și tacticile politice europene atât de bine, cum le cunoaște el. Primind, cu patriotismul său neclintit, portofoliul afacerilor externe, el a știut bine, ce direcțiune trebuie să iea-e, spre a justifica încrederea regelui și a țerei.

„Ast-fel nu au trecut de cât câteva luni, și deja se vede ce a dobândit Italia, având in fruntea afacerilor sale externe un adevărat bărbat de Stat. N'avem să discutăm aici cesțiunea călătoriei regelui Humberto la Viena și Berlin, ne este permis însă să constatăm primirea ce a avut această veste, și care este o dovadă, de emicentele relațiuni cu Germania și Austro Ungaria, cei doi aliați naturali ai Italiei. Și dacă grilele guvernului și considerațiile politice vor permite regelui Humberto să eșecute călătoria semnalată — cee-ce dorim din toată inima — acesta va fi un eveniment foarte fericit, căci el va întări

scotian, și câștigă o mare reputațiune prin vindecările numeroase pe cari el opera cu ajutorul medicinei de atingeri.

Către aceeași epocă, medicii Borel și Vallé întrebuințau in Franca magnetismul prin insuflațiune contra oare-cărora afecțiuni nervoase, rebele tratamentelor usitate. Savantul Bartholin mărturisește in scrierile sale, că a vădit încetând aproape subit accese de epilepsie, sub manoperile unei atingeri; și el angagează pe medicul a'și aduce aminte că, la cei vechi, iatraliptica era o ramură importantă a artei de a vindeca.

Către mijlocul secolului al XVIII-lea, celebrul nosologist, Sauvages, comunică Academiei științelor o observațiune de catalepsie, ale cărei minunate fenomene au o așa de mare analogie cu cele ale somnambulismului magnetic, in cât mai mulți academici nu esitară a privi această boală ca o stare magnetică naturală.

De la 1770 până la 1775, renumitul Gassner umplu Germania, Elveția și Franca de escentricitățile sale, mai ales cu curele sale minunate. — Ca și predecesorii săi, el opera prin magnetismul vocii, a privirilor și a atingerilor. Succesele sale minunate și puseră in capul celor

prestigiul Italiei și nu va rămânea fără iniriure asupra menținerii pazei europene.”

Zeii, noi nu vedem ceea ce a dobândit Italia, cu noua sa politică anti-franceză. A se a-lipi, pe un plan inferior, la alianța austro-germană, numai nu va se zică: a dobândi ceva. Și acest plan inferior există. „Augs. Allg. Ztg.” tratând intr'o corespondență din Viena eventualitatea alipirii Italiei la Austria și Germania, zice, ca primul sacrificiu ce va trebui să aducă Italia in acest scop, va fi de a renunța pentru vece la revendicarea provinciilor italiene din Austria. Cât pentru recompensa, cei vor da Austria și Germania, va fi: de a nu o lăsa să fie atacată și scurtată in interesele sale de Franca. — Dar aceasta nu o vrea Franca. Italia prin urmare jertfește un interes pozitiv și sfânt, pentru o frică activă și care nu-i face onoare.

„L'Italie” mai zice in articolul său — care in fond nu este de cât o reclamă nesarătată făcută ministrului de externe Mancini — că Austria și Germania sunt aliați naturali ai Italiei. — Cum de deșteptul popor italian nu a descoperit aceasta de cât astăzi? Când trupele austriece aserviau și maltratau Veneția și Lombardia, resulta aceasta oare tot din solidaritatea naturală de interese între Austria și Italieni?!

Mărturisim, ca politica savantului Mancini, pe care atăta o laudă „L'Italie,” pentru noi este un lucru neînțeles. Sfînxul se va descifra însă odată. Numai să nu reese atunci din tălmăcirea lui un verdict osânditor Italiei!

## Din Algeria.

Francesii au rupt'o in toată forma cu politica, ce observau până acum față de triburile arabe algeriene. Această politică era cea a iertării. Indată ce un trib depunea armele, după o insurecțiune destul de criminală, căpeteniile lui intrau in deosebitele grații ale guvernului frances, și asupra lor ploa la decorații. Nu era aceasta oare un indemn, pentru noui și noui revolte?

Curmarea acestei politici, s'a semnalat Arabilor la 26 August, de către colonelul Négrier, intr'un chip, care le va face o impresiune colosală. Plecând de la Geryville, spre a explora provinciile din sud, colonelul ajungând cu trupele sale la templu, unde era ingropat marele preot a'l tribului Uled-Sidi-Seich, considerat ca sfânt de către toți mahomedanii africani, a pus să'l dărime până la temelii.

La acest templu, Arabii algerieni și tunesieni făceau in fie-care an peregrinațiuni, ducând obiecte prețioase, spre a le depune ca jertfă pe altarul marelui sfânt. Cu această ocazie — spune colonelul Négrier in espunerea sa de motive — peregrinii strînși in număr de mii, conspirau in contra dominațiunii franceze; popii le ațitau fanatismul, așa in cât se poate zice, că toate insurecțiunile erau urzite la acest templu. Interesele Algeriei cereau dar dărîmarea lui și Négrier a făcut'o in propria sa socoteală, fără a dobândi incuviințarea guvernului parisian.

Până acum Francezii respectau cu strictețe bisericile și obiceiurile populațiunii indigene. Faptul săvârșit e cel mai violent, din câte s'au eșecutat vre-odată. El dă să înțeleagă Arabilor că politica generosității a încetat și la usă este un resboiu care nu lasă altă alternativă:

mai dibaci atingători (toucheurs) ai timpurilor moderne. Imensa îngrămădire a bolnavilor, cari alergau la el din toate părțile Europei, este o probă de încrederea ce inspira procedurile sale.

Iată cum opera el: mai întâi începea prin a fixa energie asupra ochilor bolnavului privirile sale inspirate; apoi, preumbla fricțiunile, când incete și aspre, când repede și ușoare, de la partea superioară a membrilor către partea inferioară; el punea apoi mâinele pe cap și le făcea să aluneca pe dos și pe piept; din nou reincepea earășii asupra membrilor, și când mâinele sale erau ajunse la extremitatea degetelor de la mâinele sau picioarele bolnavului, le retrăgea grabnic și le scutura, ca pentru a alunga din ele principiul bolnăvicioși pe care l' scosese. Acestea sunt intocmai practicile magnetisatorilor noștri moderni.

Mai toți bolnavii intrau in convulsii sub fricțiunile lui Gassner; in curând criza se opera printr'o ușurare oare-care și era urmată de vindecare, când adecă vindecarea era posibilă.

Mai mulți medici necredincioși veniră să fie martori oculari a curelor minunate ale lui Gassner, și certificară veritatea faptelor ce i se atribua. Lavater însuși credu cu tărie in facul-

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 21 August — 16

### A. DEBAY

## MISTERELE SOMNULUI ȘI ALE MAGNETISMULUI

traducție de

ALEXANDRU I. GOESCU.

### CAPITOLUL IV.

#### Istoria Magnetismului animal.

De la începutul erei noastre, in al șiasela secol, thaumaturgii se serviau de magnetism și obțineau efecte minunate. Insa mai cu ose-bire fu timpul evului mediu, această lungă epocă de ignoranță, de fanatism și superstițiun, când magnetismul operă numeroase miracole. Se vedeau atunci două clase de magnetisatori: unii priviți ca vrăjitori, erau fără milă arși de vii; alții luați drept sfinți, erau cononisați. Este de



de cât sau o supunere necondiționată și perpetuă sau o estirpare în masă.

Francesii au transportat, ce e dreptul, moaștele sfântului cu toată cuviința în moșea de la Geryville. Chiar și obiectele de mare preț, ce împodobiau cele trei altare, ar fi ajuns acolo întregi și sănătoase. Dar profanarea rămâne cu toată acestea în întregime ei și pustiu rămas în locul sfintelor locașuri de odinioară, va amări reu pe Arabi și-i va arunca într-o ultimă și desperată sculare în contra Francesilor. Urmarea acestei insurecțiuni, ori-cât de puțin ar sta în acord cu spiritul civilizațiunii de astăzi, nu va fi de cât o masacrare întinsă a strănepoților lui Omar.

Doritorii de a da la lumină cât mai mult o cunoștința oamenilor care se interesează de bine și rău, dăm publicității următoarea scrisoare deși nu împărtășim întru toate opiniunile emise de autorul ei.

Giurgiu 13 August 1881.

Domnule prim-redactor,

De mai mult timp citesc regulat șiiarul d-v. „Romania Liberă“, preferindu-l altora atât, pentru că într-ensul găsec reviste mai variate, consacrate mai mult intereselor interioare ale țerei, de cât politice, cât și pentru că mai tot-d-a-una de câte ori discutați modificarea sau desființarea vre unei legi, instituțiunii sau alte cesțiuni de domen public, întâlnesc frumosul consiliu de dați guvernului, camerilor, ziarelor și oamenilor de acțiune, că nu e destul numai a se arăta răul ci trebuie mai cu seamă să se discute mijloacele de îndreptare, pentru că în noua lege sau instituțiune să nu se strecoare, în locul vechilor defecte, alte erori sau vicii mai rele ca cele d'antăiu.

Voi să vă vorbesc, d-le redactor, de necalificabilele măsuri luate de actualii d-ni miniștri de Interne și Finance, cari fără nici o lege încă, și numai sub cuvânt că reorganizează administrațiunea țerei, scot din funcțiuni cu zecimele pe nenorociții slujbași administratorii și financiarii fără nici o pată sau vină alta, de cât că din păcatele lor nu au titluri academice sau ranguri militare, și'i asviră pe drumuri cu familiile și copii lor fără vre-o considerațiune de onestitate, activitatea și de anii servii țerei lor și de imposibilitatea în care se găsec cei mai mulți din ei de a se mai putea ocupa acum cu alt ceva, fie din lipsă de avere fie că etatea, puterile sau chiar condițiunea lor socială nu le permite a se hrăni cu slugăritu, samsarlăcu sau cu alte asemeni indeletniciri, măsuri, pe cari cu multă durere de inimă am văduț, d-le redactor, nu numai ca le-ați împărtășit și d-v. fără cea mai mică rezervă sau fără a sacrifica câte-va linii în favoarea acestei nenorocite clase de oameni, dar încă nu incetați mai în toate numerile a le lăuda și ale considera ca probă de o zeloasă și neobosită activitate a d-lor miniștri și ca un isvor de fericire pentru țară, indemnându-i chiar a înainta cât de repede pe acest drum.

D-le redactor, nu doară că și eu în principiu ași fi pentru menținerea și preferința în funcțiile statului a slujbașilor fără titluri: recunosc și eu că între cei mai mulți instruiți vom găsi, neapărat mai puțin proști, pungăși și lenoși, de cât între cei cu instrucțiunea mai mărginită, dar nu este mai puțin adevărat, că a se

tatea curativă a acestui faimos vindecator și Mesmer găsi că procedurile taumaturgului elvețian semănau într-atâta cu ale lui, în cât revândea, vindecările lui ca aparținând procedurii lui.

Iată-ne în fine sosiți la 1778, epoca în care Mesmer veni la Paris să fondeze o școală de magnetism, școală unde se aduna în fie-care zi o societate aleasă și care urma să aibă atâta resunet în toată Europa. Din acest moment magnetismul, așa de mult timp exploatat de thaumaturgi, le scăpă pentru tot d'a-una și trecu în domeniul public. Ast-fel este istoria magnetismului animal, din timpurile cele mai depărtate până la Mesmer, care nu este, vorbind strict, de cât propagatorul și nu inventatorul magnetismului. În adevăr Mesmer fu cel d'antăiu în timpurile moderne, care se ocupă cu acest agent misterios, el studiă, el supuse la o teorie și care, prin experiențele, cursurile și numeroșii săi discipoli, de cari știu să se înconjoare, el răspândi în lume popularisându-l.

O scurtă notiță biografică asupra lui Mesmer devine aci indispensabilă, pentru a stabili o comparațiune între magnetismul mesmerian și magnetismul modificat al epocii noastre.

introduce de o dată și cu grămada noui tineri titrați și în locul slujbașilor onești, activi și capabili în serviciile lor, este o arbitraritate enormă, un act neuman și o măsură luată de la coadă.

A concepe o circulară și a contrasemna câteva raporte de înlocuire pe fie care zi, nu cred că este pentru d. Rosetti totul cum trebuia să înceapă și să sfirșească această cestiune. Într-o țară unde se respectă legile și unde guvernele se interesează, după cum sunt datoare, de instituțiile și de slujbașii ei, cred că nu s'ar fi procedat ast-fel; s'ar fi gândit d-nii miniștri un moment și la oamenii cari i arunca în drum ce se vor face ei? și ar fi început opera lor mai sistematic și pe un terim solid și equitabil, obținând mai întâiu o lege bine întocmită pentru admisibilitatea și înaintarea în funcțiunile administrative și financiare, prin care să se reguleze în același timp și pozițiunea funcționarului înlocuit, trecându-l la pensie earăși în virtutea unei noi legi, care prevădând urgenta necesitate a progresului de a se înlocui slujbașii cei vechi cu grămada, să le asigure mijloace de existență potrivit cu pozițiunea și anii ce au servit, ear nu-ca la noi, fără a se cerceta dacă slujbașul are anii și vârsta de pensie, el dă afară fără nici un scrupul, lăsându-l a se lovi de actuala lege a pensiilor, după care se scie de toți, că un biestă funcționar de nu va avea cel puțin 20 ani servii și etatea implinită de 60 ani va fi condamnat să rămă cu familia și copii, lui pe drumuri, prin cafecele și mai la urmă poate... cine scie unde, numai pentru că d-nii miniștri, în dorința de a atinge culmea progresului în câte-va luni, au răpit atător oameni posibilitatea de a mai sluji cât-va timp spre ași putea regula o pensie, de și foarte redusă și miserabilă, și aceasta grație bătrănilor de la 1868, cari au scit, după ce și-au asigurat pensiile lor bune și grase, să voteze o lege aproape ilusorie. În tot cazul guvernul nu trebuie, d-le redactor, să lase fără existență pe un funcționar onest numai din cauza lipsei titlului academic. D-v. încă nu sunteți umani dacă l incurajați pe acest drum, și guvernul și d-v. veți întâmpina multe plângeri, veți simți poate remușcări, dar va fi târziu. Acum ar fi încă timpul, dacă sunteți just, și dacă judecând cestiunea și din acest punct de vedere veți convinge că acești oameni sunt nedreptățiți, să ridicați vocea d-v. și să protegeați pe acei din funcționari, cari nu merită această tristă soartă, să le aparăți drepturile și să cereți guvernului să inceteze cu scoterile, până nu le va regula întâiu pozițiunea, dându-le mijlocul de a trăi. D. Rosetti ar trebui să aibă remușcare când alungă un slujbaș care n'are încă anii de serviciu și vârsta pentru pensie, ar trebui să cugete că colosala sumă de 14000 ₰ luată grămadă (fără precedent și exemplu) plus 3000 lei pe lună fără nici un drept altul de cât că e d. Rosetti, este averea proprie a acestor slujbași, pe care i dă acum afară, depusă și strânsă de d'nsii lună cu lună într'un lung șir de ani, în virtutea incredințării ce le dă legea că va fi păstrată și dată ear lor la timp, și că nu este nici onest, nici equitabil, nici legal, a lua averea altuia și a l' sdrobi apoi pe toate căile de a nu-și-o putea reclama și căpeta.

Acestea am dorit, d-le redactor, a le pune în cunoștința d-v., cu speranță că veți avea buna

Anton Mesmer studiă medicina la Viena, unde se făcuse interesant prin ideile sale singulare, amorul său propriu și ambițiunea sa. În 1766, pentru a obține doctoratul, el susținu înaintea facultății din acest oraș, o teză intitulată: *Influența astrilor asupra corpului omenesc.*

Astrele, zicea el în tesa sa, în virtutea forței care produce mutuala lor atracțiune, exercită asupra fiiințelor vili o influență care nu este de cât o modifiacățiune a atracțiunii generale. Această influență are loc prin intermediul unui fluid subtil, care umple universul și străbate prin toate corpurile.

Către anul 1777 Mesmer, auzind vorbindu-se despre rezultatele minunate ce obținea astromomul Hell cu magnetele sale, legă cunoștința cu el și avu dese convorbiri cu acest profesor. —Frapat atât de noutatea cât și de singularitatea forței magnetice, el se convinse că această forță era fluidul universal, de care vorbea în teoria sa inaugurală.—Indată deschise o casă de sănătate, în care se oferi a trata gratuit, prin magnetism, pe toți bolnavii ce i s'ar prezenta; în acest scop el își construi o enormă cantitate de lame magnetizate, de diverse forme și dimensiuni, pentru a fi întrebuințate la dife-

voință a le trata prin stimulul d-v. ziar, pentru care vă și mulțumesc din inima.

Cu toată stima, N. N. slujbaș.

ARENA ZIARELOR

\*\*\* „Romănul“ vorbind despre opozițiunea de azi, după ce susține că dărimarea partidului liberal de la putere n'ar avea un motiv constituțional, zice:

Ce credem posibil și chiar bine-făcător în situațiunea normală și prosperă în care a intrat țara, este că elementele sănătoase, mai ales tinerii din grupurile opozițiunii să se deosibească și, alipindu-se între ele prin vederi pozitive, să se prezinte înaintea țerei ca simburile unor viitoare și adevărate partite politice.

\*\*\* „Binele Public“ decriind perderile ce a încercat națiunea română sub partidul de la putere, atrage atențiunea guvernului asupra Dunării, incheind:

Cât despre bisantina purtare a fanarioților moderni, va veni timpul când ea se va da pe față și când făptuitorii își vor lua respătă meritată. De angajamentele lor țara nu poate să țină seamă, căci ori-ce popor trebuie să pună salvarea, conservarea și existența sa mai pre sus de ori-ce considerațiune.

\* „Timpul“ vorbind despre relațiile dintre noi și Austro-Ungaria, incheie:

În unul din articolele sale polemice „Pester Lloyd“ întreba ce ar zice Anglia în cazul unei impresurări de graniță?

Iată ce zice Anglia: Că Ungurii și presa neroadă redijată de jidanii, fac sgomot pentru niște gogorite inventate de ei înșii.

NOTIȚE LITERARE

Ortodoxul. —(Dr. G. Zottu) No. 3 (An. II) are următorul sumar:

Sf. Ioan Chrisostomul (despre preoție) urmare. —Origine. —Din ale scole. —Sedinteale St. Sinod (urmare și fine).

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.“

2 Septembrie — 9 ore dim.

Berlin, 1 Septembrie.

Alegerile generale pentru reînnoirea Reichstagului se vor face la 27 Octobree.

Strasburg, 1 Septembrie.

Feldmareșalul baron de Manteufel, guvernator general al Alsației-Loreni, a plecat la Gastein.

Tunis, 1 Septembrie.

Trupele franceze au ocupat Hammametul, fără rezistență. —Generalul Corread a avut să susțină la 28 August aproape de Grombalia un nou atac al Arabilor, cari au fost respinși cu vigoare, pierdând vre-o 500 oameni morți și răniți. Perderile Francezilor se urcă la vre-o 20 de oameni.

Veneția, 1 Septembrie.

Azi s'a deschis expozițiunea geografică internațională, care a reușit pe deplin. Ceea ce se admiră mai mult sunt magnificele carte militare ale statului major austriac.

(Havas)

ritele părți bolnave ale corpului.

Mesmer nu se mulțumi numai, ca profesorul Hell, de a opera într'un singur oraș; el voi ca imperiul întreg să cunoască preținsele bine-facerii ale metodeli sale, expediând în consecință prin toate părțile armurele sale magnetice și umplând jurnalele cu raporturile vindecărilor sale minunate. Trebuie să credem cu toate acestea, că el reuși a da sănătate la mai mulți bolnavi, căci căți-va savanți ai acestei epoci mărturisiră că au fost vindecați prin metoda mesmeriană.

(Va urma).

INSCRIEREA

LA

INSTITUTUL „HELIADE“

(strada Armeană No. 1).

Clase primare, gimnasiale și preparațiunii pentru școalele speciale ale Statului.

În cancelaria institutului, dimineață de la 9 la 11, după amiază 2 la 6 ore.

Epitropia Aședemintelor Brăncovenesci.

Pentru aprovizionarea a 8 care fin de măsură, 10 kile ovăz și 30 care pașe trebuincioase pentru serviciul Spitalului, se va ține licitație în Cancelaria Administrațiunii în ziua de 15 viitor.

Doritorii d'a concura vor depune o garanție de lei 150.

Condițiunile se pot vedea în toate zilele.

Sâmbătă, 15 August, se va reprezenta pentru a doua oară piesa: *Regele și Ministrul Trădător*, dramă-comedie în 5 acte.

Dr. Sigismund Eischenbaum

Doctor în medicină și hirurgie stabilindu-se în capitală, dă consultațiuni pentru ori-ce boală de la 4—6 p. m. cu deosebire boalele secrete de ori-ce caracter. Strada Carol I. No. 23.

BIBLIOGRAFIE

Carte didactică autorisată

LECȚIUNI DE ARITMETICA

pentru clasa I și a II primară, de

STEF. C. MICHAILESCU

NB. Edițiunea a doua complet revăduată. Metodul intuitiv combinat cu metodeli socratic. Numeroase exerciții și probleme în capul fie-cărei lecțiuni. Căluza învățătorului în note.

Pre lângă *Geografia celor cinci părți ale lumii* pentru cl. I a scoalelor secundare a mai apărut acum și

*Geografia Romăni* pentru cl. III primară 50 b.

*Geografia generală* pentru cl. IV primară 75 b.

de Ioan Marescu

Aceste cărți, împreună cu cele publicate mai înainte, sunt depositate la librăriile d-lor Soccec, Ioanițiu și Alcalai, în Capitală.

A eșit de sub tipar editura Soccec. et. Comp. o nouă edițiune din

GRAMATICA ROMANA

Partea etimologică de I. Mantiu, profesor.

Această edițiune, tipărită cu ortografia Academiei, cuprinde pe lângă mai multe îmbunătățiri, ortografia Academiei espilcată și desvoltată prin exemple și deprinderi de scris și de analizat după fie-care regulă.

LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCURESCI.

Pe ziua de 21 August, 1881, ora 10

OBLIGAȚIUNI	Cant.	Vend.
6 0/0 Oblig. de Stat Convertite	100	101
6 0/0 „ Căilor ferate Romăno.	102	103
5 0/0 Renta Amortisabilă	92	93
Dob. 10 fr. Oblig. C. pens. 300 l.	220	230
7 0/0 Scrisori fonciare rurale	102	103
7 0/0 „ „ urbane	101	102
6 0/0 „ „		
8 0/0 Impr. Municipal	106	107
„ cu pr. Buc. (bil. 20. l.)	28	29
5 0/0 Renta română	91	92
Acțiunii Dacia Romănia	440	460
„ Banca Națională a Romăniei	1775	1800
Baia de Aramă liberată		750
Cupone Oblig. de Stat		1/2 arg.
„ Renta		1/2 aur.
„ Căilor ferate		1/2
„ Scrisuri		1/2
Argint Național contra aur		1/4 1/2
Bilete de Bancă		1/2
Rubla hârtie	2 55	2 65
Florin	2 14	2 45
Lose otomane	50	60

CURSUL DIN VIENA

1 Septembrie

Napoleonul	9 38	9 39 1/2
Ducatul	5 60	5 60
Lose Otomane	26 20	26 1/2
Rubla hârtie	125 1/4	124 3/4

CURSUL DIN BERLIN

1 Septembrie

Oblig. căile ferate romăno	100 50	100 20
Acțiunile	64	62
Priorități		
Oppenheim	113 1/2	113 1/2
Rubla hârtie	218 30	218 1/2
Oblig. noi	103	102 90
Lose Otomane		

CURSUL DIN PARIS

1 Septembrie

Renta Romăna	92	92
Lose otomane	56 1/2	56 1/2

SCHIMBUL

21 August

Paris (3 luni)	99 95
„ la vedere	98 95
Londra (3 luni)	122
„ la vedere	123 1/2
Berlin (3 luni)	125 05
„ la vedere	
Viena la vedere	

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.



# Anunțiu

Se primește într-o familie unul sau doi copii care ar frecventa școala. — A se adresa strada Polonă 24 ori Șeaură 38. 15-1-3

## INSTITUTUL BORCK

136, Calea Moșilor, 136

Direcțiunea acestui institut are onoare a însușii pe dd. părinți de familie ca înscrierea noilor eleve se face de la 15 August, de la orele 9-6. Condițiunile de admitere se pot vedea în cancelaria institutului. Programul sa, pe lângă studiile primare și secundare, conforme cu ale școlilor guvernului, mai cuprinde studii speciale de limba franceză și germană. Asemenea se învață ca facultative, limba engleză și pictura. Cursurile încep regulat la 1 Septembrie.

## M<sup>me</sup> JEANNE L.

Str. Teilor 28, Bicrica Oțeturu  
Croeste și înselează costume pentru dame și copii cu preț de 4 fr.

**TYPOGRAPHIA**  
efectuează:

**CĂRȚI DE LITERATURA**  
DE  
SCIINȚIA ȘI DIDACTICE  
IN TOATE LIMBELE USUALE

**JURNALE**  
DIFERITE FORMATE ȘI LIMBI

**AFISE**  
CULORI ȘI SIMPLE

**REGISTRE**  
pentru  
TOATE SPECIELE DE SERVICII  
ȘI  
ORI-CE IMPRIMATE

**ALE TUTUROR AUTORITĂȚILOR**

**BONURI ȘI DIPLOME**  
DIFERITE CULORI

**TYPOGRAPHIA**  
**STEFAN MIHALESCU**  
BUCUREȘCI  
14, STRADA COVACI, 14

Decorată cu  
**MEDALIA DE AUR**  
1880

Acest stabiliment tipografic deja cunoscut Onor. Public fiind asortat cu o mare cantitate de caractere variate și în diferite tăeturi, după sistemul cel din urmă, și cu

**5 MASINI CILINDRICE**

ast-fel că se află în poziție a efectua ori-ce lucrări atingătoare de această artă cu cea mai mare acurateță și în diferite limbi.

DEVISA ACESTUI STABILIMENT ESTE:  
**ACURATEȚA ȘI PREȚURI MODERATE**

**TYPOGRAPHIA**  
efectuează:

**BILETE ȘI CONDICI**  
DE ORI-CE NATURA  
precum

**REGISTRE DE COMPTABILITATE**  
pentru  
MOȘII PADURI, MORI, ACSISE, PERCEPTII, etc.

**BILETE**  
DE  
BOTEZ, NUNTA ȘI DECESE

**Circulari și Cărți de adrese**

**ETIQUETE**  
CULORI ȘI NEGRE

**ANUNCIURI ȘI TARIFE**  
INDUSTRIALE ȘI COMERCIALE

**CĂRȚI DE VISITA, CIRCULARI ȘI ADRESM**  
etc. etc.

**LIBRARIA LA VULTUR**  
**A. MALLER & M. ALCALAY**  
No. 6, STRADA CAROL I, No. 6

Recomandă că noul magazin de librărie este bine asortat cu tot felul de cărți de scris în toate formatele, pentru cancelarie, imprimate, registre etc. Cărțile de tipar în toate formele usitate precum și colorată de toate calitățile, cărțile de desen și de afiș, cărțile de postă în 4 și 8 vârgă, liniată și velină, cărțile pentru legătorie, mușca, plicuri de toate mărimile și calitățile.

**Registre de contabilitate** — Furnituri de Birou.

Asemenea se recomandă cu tot felul de cărți în toate limbele, precum și tot felul de Romane, Cărți școlare, usitate în școlile noastre, în limbele română, franceză, latină, germană și elenă, precum și toate articolele necesare elevilor.

Mare asortiment în articole de galanterie precum: Albumuri cu și fără muzică de la 3 fr. până la cele mai scumpe. Tablouri de ulei în 12 culori cu preț de 1 fr.

**MIJLOC DE A SLABI**  
A scrie la 3, str. Meierbeer, Paris, la autorul propag. de L'Anti-Obesitas

INTERNAT de **BAETI** de la **5-15 ani.**

**INSTITUTUL BERGAMENTER**  
BUCUREȘCI strada BIBESCU-VODA No. 10.

Instrucțiunea se face în limba română, în toamă după programa ministerului instrucțiunii publice ast-fel că: elevii care au terminat cele patru clase în acest institut sunt apti a fi imediat promovați în un gimnaziu sau școala comercială.

Limba germană și franceză se predă cu o metodă simplă, ușoară și practică, educațiunea și îngrijirea elevilor sunt strict observate, așa că copiii sunt tratați mai mult ca în o casă părintească de cât ca un institut. Pentru programă și ori-ce alte detalieri doritori se pot adresa la direcțiunea Institutului de la orele 9 a. m. până la 6 p. m.

8-2-2 **DIRECȚIUNEA.**

De vânzare maclatură (hârtie stricată) cu ocaua  
14, Strada Covaci, 14.

**CASE DE FER**  
englezesci  
cu construcția de oțel

**MILNER'S SAFE C**  
Liverpool și Londra  
Cele mai sigure contra focului și spargerei

Nu mai casele din această fabrică nu s'au putut sparge până acum și numai aceste case nu au putut fi atinse până azi nici prin incendiul cel mai mare.

Nici o altă fabrică de case de fer nu a putut și nu poate concura cu sistemul de mai sus.

Agentia generală și depozitul pentru toată România  
**Bernh. Hornstein — Moritz Marc Hornstein**  
București, Strada Lipsani, No. 40 și 88.

**BIROU DE INFORMAȚIUNE**  
**TRAJAN & Comp**  
9, STRADA SFINȚILOR, 9.

Stabilind un birou de informațiune, ne însărcinăm a procura și a recomanda, după cererea vericărui: profesori, institutori, guvernante, bone, de diferite limbi, dame de companie, traducători, comptabili, agricultori, mașiniști, morari, îngrijitori de moșie etc. asemenea cu procurarea de casieri și casierite, meșteșugari și profesioniști în ori-ce ramură și specialitate.

Suntem convingși că ne vom îndeplini datoriile noastre cu esactitate, sperând că onor. public și înalta nobilime să ne onoreze cu comanda d-lor.

În acest birou se caută un tovarăș care se depue 200 fr. Să cunoască limba franceză germană și română.

Cu stimă, **Trajan & Comp.**

**Societatea Concordia Romana**  
16, Calea Rahovei, 16

Se face cunoscut Onor. Public că Școala Fröbeliană (Grădina de copii) a Societății s'au deschis la 16 corent sub direcțiunea D-rei Vasiliad, absolventa Semnariului pedagogic de instituțiune și Grădinară de copii din Gotha (Turigia).

Părinții ce doresc a avea copii în această școală se pot adresa direct în localul Societății. — Taca lunară pentru Copii este de 3 lei.

**INTERNATUL DE BAETI**  
„LIBERTATEA”  
No. 68, STRADA COLȚEL, No. 68.

Cursurile acestui Institut vor începe pentru clasele Primare la 16 August, și pentru clasele gimnasiale la 1 Septembrie. Se priimesc elevii care voesc a se prepara pentru școala militară și comercială. D-nii părinți pot primi programa detaliată din Internat în toate zilele.

7-2-2 **DIRECȚIUNEA**

Se găsește la I. Ovesa, 39 Strada Academiei 39 în București și la J. Pohl în Craiova.

**A PA MINERALA NATURALA**  
DE  
**CACIULATA**

Superioară apelor de Contrexville și Wildungen pentru tratamentul boalelor căilor urinare, a petrei în Vesică, a catarului vesical, a gutii, afecțiunilor uterine, boalelor hepatice și fratie.

De vânzare bilete de inchiriat  
PENTRU LIPIT LA CASE  
A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, strada Covaci 14.

**MARE-I PUTEREA ȘTIINȚEI!**

**Antiepilepticum**, un remediu examinat în mod oficial, aprobat și recomandat de autoritățile medicali, vindecă pozitiv și radical, în tot cazul, cea mai teribilă din toate boalele:

**EPILEPSIA**

și ori-ce altă boală de nervi. Acest remediu e de mare importanță pentru toate maladiile. Deja mil de persoane i datoresc vindecarea, fapt incontestabil ce a găsit în multe zăre din țară și străinătate o expresiune bine-voitoare.

Antiepilepticum se expediază în pachete de câte 6 flacoane și instrucțiunea necesară, dacă se trimite sau se rambursează la postă 25 de franci.

Succesul e garantat; în casurile extra-ordinari însă trebuie să se ia o dată înoita.

Comanda să se adreseze la depozitul general al d-ului  
**Dr. Kirchner**  
Berlin, NW, Brücken-Allee, 34

**100** Scrofe de prasila  
din cea mai renumită rasă a lui Archiducele Albert, în vârstă de un an și jumătate.  
Informațiuni la dd. Frați Ciričiano, str. Șelari, No. 2.

**PRIMA FABRICA SPECIALA DE CRAVATE**  
IN ROMANIA  
Fondată la 1870.

Se recomandă prin această Onor. Public și în special d-lor comersanți de Mode atât din capitală precum și din districte că este singură în țară care posedă cel mai mare deposit de cravate și cu toată lipsa de încurajare ce există în Industria Națională, concurează cu streinătatea, atât în prețuri precum și în calitate.

Asemenea pune la dispozițiunea Onor. Clienti un frumos asortiment de stoffe pentru cravate după care efectuează tot felul de comande en gros și en detail cu prețurile cele mai modeste.

**IACOB IOSEPH.**  
București Str. Șelari 20

Costume de voiage pentru bărbați și băeți. Costume fine de Salon cu mătase și satin de chin, Pardessiuri elegante și Pantaloni cu gileci fantase; au sosit acum în cantități considerabile la

**„MARELE BAZAR DE ROMANIA”**

prin renumită noastră fabricațiune din Viena. Croiala perfectă, după ultimele jurnale din Europa, stoffe moderne și bine alese, de lână, terno, micșis, lustrin și piqueturi englezesci, până la cele mai fine calități. — Prețurile sunt destul de convenabile.

**GRAND BAZAR DE ROUMANIE**  
Strada Șelari No. 7, sub Hotel Fieschi.

NB. — Rugăm a nota „No. 7” spre a evita confuziunii regretabile.

**DE VENZARE**  
Casele din strada Popa-Tatu No. 28 cuprindând 7 odăi, 2 bucătării, o prăvălie, 2 pivnițe, 2 magazii. — A se adresa chiar acolo. 6-2-3

**INSTITUTUL P. ALEXANDRESCU**  
vis-a-vis de biserică Sfinți STRADA CERNICA, No. 4.

Se primesc elevi de clasele primarii, gimnasiale și de comerciului spre a le face educațiunea și instrucțiunea cuvenită.

Informațiuni în toate zilele 8-12 ore și 3-5 p. m.

**SCHIMBARE DE DOMICILIU**  
**Doctorul Schwarz**  
de la facultatea de medicină din Paris, s'a mutat în Calea Văcărești 62.  
Specialitate de boale syphilitice  
Consultațiuni de la 8-9 a. m. și de la 2-4 p. m.